
 

 

ANNEX A - QUESTIONNAIRE 
 

Good morning, 

we are XXXXXXXXXX. We both work as researchers in XXXXXX at the XXXXXXXX. 

Thank you very much for your willingness to respond to this survey. The survey covers various topics, and 

the results will be used anonymously for social research purposes. 

We tested the survey and found that filling in the ques onnaire takes on average 10-12 minutes. The 

actual  me depends on various factors such as the internet connec on used and the answers provided. 

Once again, thank you for your valuable coopera on. 

There are 36 ques ons in this survey. 

 

Please enter your date of birth 

Please enter a date: 

Please indicate your gender 

Please choose only one of the following 

• Female 

• Male 

• Other 

Please indicate your municipality of residence 

Please choose only one of the following 

• Cison di Valmarino 

• Colle Umberto 

• Conegliano 

• Farra di Soligo 

• Follina 

• Miane 

• Pieve di Soligo 

• Refrontolo 

• Revine Lake 

• San Fior 

• San Pietro di Fele!o 

• San Vendemiano 

• Susegana 

• Tarzo 

• Valdobbiadene 

• Vidor 

• Vi!orio Veneto 



 

 

Indicate the most recent qualifica on obtained or, if you are currently studying, the current educa onal 

pathway. 

Choose only one of the following: 

• Primary school/cer&ficate 

• Secondary school 

• Current high school 

• Voca&onal school diploma (3 years) 

• Matura diploma, technical ins&tute (5 years) 

• Maturity cer&ficate, voca&onal ins&tute (5 years) 

• Baccalaureate, high school (5 years) 

• Current university 

• University diploma / Bachelor's degree / Bachelor's degree 

• Bachelor's degree 4-5 years / Bachelor's degree Level II 

• Master's degree / Postgraduate school 

• PhD 

 

Do you currently have a paid job, i.e. are you in paid employment? 

Please choose only one of the following: 

• Yes 

• No 

 

Please indicate your current profession: 

Answer only if the following condi&ons are met: 

The answer was 'Yes' To ques&on '5 [LAV1]' (Do you currently have a paid job, i.e. are you in paid 

employment? ) 

Choose only one of the following: 

• Entrepreneur 

• Cra?sman/assistant family member 

• Trader 

• Other self-employed person/trade agent/representa&ve 

• Freelancer 

• Manager 

• University lecturer/high school teacher 

• Middle, primary and nursery school teacher 

• Middle manager/manager/technician 

• Employee 

• Other employee 

• Worker 

• Farmer 

  



 

 

Do you work in the public or private sector? 

Answer only if the following condi&ons are met: 

The answer was 'Yes' To ques&on '5 [LAV1]' (Do you currently have a paid job, i.e. are you in paid 

employment? ) 

Please choose only one of the following: 

• Public 

• Private 

If you are an employee, is your contract open-ended? 

Answer only if the following condi&ons are met: 

The answer was 'Yes' To ques&on '5 [LAV1]' (Do you currently have a paid job, i.e. are you in paid 

employment? ) 

Choose only one of the following: 

• Yes 

• No 

• I am not employed 

(If not employed) In which of the following condi ons are you? 

Answer only if the following condi&ons are met: 

The answer was 'No' To ques&on '5 [LAV1]' (Do you currently have a paid job, i.e. are you in paid 

employment? ) 

Please choose only one of the following: 

• Re&red 

• Housewife 

• Student 

• In military or community service 

• Unemployed 

• In the redundancy fund 

• On statutory working leave 

• Seeking first job 

• Unfit for work 

 

What is your emo onal connec on to...?  

Choose the appropriate answer for each element: 

 Nonexistent Weak Somewhat strong Very strong 

Your municipality     

The province of 

Treviso  

    

The Veneto     



 

 

Italy     

Europe     

The World     

 

In a scale of 1 to 10, how proud are you of being...? 

Choose the appropriate answer for each item: 

• From Treviso  

• From Veneto  

• Italian  

• European 

 

On a scale of 1 to 10, how confident are you in the following ins tu ons?... 

Choose the appropriate answer for each item: 

• President of the Republic  

• European Union  

• Region  

• President of the Region  

• President of the Council of Ministers  

• Parliament  

• Province  

• Municipality  

• Mayor of own municipality  

• City Council  

 

On a scale of 1 to 10, what is your confidence in the following associa ons?... 

Choose the appropriate answer for each item: 

• Poli&cal par&es  

• Civic lists  

• Trade unions  

• Trade associa&ons  

• Pro Loco  

• Civil Defense  

• Alpini  

• Sports clubs  

• AVIS  

• Voluntary social associa&ons (e.g. Caritas)  

• Environmental associa&ons  

• ARCI  

• Associa&ons for the rights of migrants  

• Land defence commi!ees  

• Social centres  

• Solidarity purchasing groups  



 

 

Are you personally a member of or ac vely collaborate with any of these associa ons? 

Choose the appropriate answer for each element: 

• Poli&cal par&es  

• Civic lists  

• Trade unions  

• Trade associa&ons  

• Pro Loco  

• Civil Defence  

• Alpini  

• Sports clubs  

• AVIS  

• Voluntary social associa&ons (e.g. Caritas)  

• Environmental associa&ons  

• ARCI  

• Associa&ons for the rights of migrants  

• Land defence commi!ees  

• Social centres  

• Solidarity purchasing groups  

 

How would you rate the involvement of other people in the following associa ons? 

Choose the appropriate answer for each element (I don't support it; I don't support it but I respect it; I 

support it): 

• A poli&cal party I would vote for  

• A poli&cal party I would never vote for  

• Civic lists  

• Trade unions  

• Trade associa&ons  

• Pro Loco  

• Civil Defence  

• Alpini  

• Sports clubs  

• AVIS  

• Voluntary social associa&ons (e.g. Caritas)  

• Environmental associa&ons  

• Associa&ons for the rights of migrants  

• Land defence commi!ees  

• Social centres  

• Solidarity purchasing groups 

 

  



 

 

How much confidence do you have in...? 

Choose the appropriate answer for each item (No trust - Li!le trust - Some trust - Much trust): 

• Immigrants  

• People where you live  

 

How much do you agree with the following statements about immigra on? 

Choose the appropriate response for each element (Not at all agree  - Slightly agree - Somewhat agree - 

Very much agree): 

There are too many immigrants in Italy  

Immigrants take jobs away from locals  

Immigrants receive more public assistance than poor Italians  

Immigrants do the jobs Italians no longer want to do  

It is easier to integrate a Chris&an immigrant than a Muslim immigrant  

It is a moral duty to welcome immigrants in difficulty  

In a rich economy like Veneto, immigrants are needed  

Personally, I have never had par&cular problems with people from or origina&ng in other countries 

Whoever grows up in Veneto is Veneto, regardless of the family they come from  

Immigrants benefi!ed our economy  

Immigrants have been good for the culture of the country 

 

People some mes talk about poli cs in terms of 'right' and 'le3'. Where would you place yourself on the 

following scale, where 1 indicates 'le3', 5 indicates 'centre', 9 indicates 'right'? 

Please choose only one of the following: 

1 - Le? 

2 

3 

4 

5 - Centre 

6 

7 

8 

9 - Right 

10 - I iden&fy neither le? nor right 

I don't know 



 

 

If there were na onal elec ons tomorrow, which party would you vote for? 

Please choose only one of the following: 

• 5 Star Movement 

• League 

• Democra&c Party 

• Fratelli D'Italia 

• Forza Italia 

• Sinistra Italiana/Liberi e Uguali (LeU) 

• Rifondazione Comunista/Potere al Popolo 

• + Europe 

• Italia Viva 

• Greens 

• Party of the Vene& 

• I would not vote 

• Other 

 

When I think of the word 'workers', I think... 

Choose only one of the following: 

• To everyone who has a job, regardless of occupa&on and contractual status 

• To employees 

• To the self-employed, VAT numbers 

• To those who work hard 

• To trade unions 

 

To what extent do you agree or disagree with each of the following statements? 

Choose the appropriate answer for each item (Completely disagree - Disagree - Neutral AMtude - Agree 

Strongly agree): 

• Poli&cians in the Italian parliament must follow the will of the people  

• People, not poli&cians, should make our most important poli&cal decisions  

• The poli&cal differences between the elite and the common people are greater than the 

differences between the people themselves  

• I would rather be represented by a ci&zen than a specialised poli&cian  

• Elected officials talk too much and act too li!le  

• What people call 'compromise' in poli&cs actually means giving up one's principles  

• The special interests of the poli&cal class have a nega&ve effect on people's well-being  

• Poli&cians always end up agreeing when it comes to protec&ng their privileges  

• The task of a parliamentarian is to carry forward the demands of the area where he was elected 

rather than those of his own party  

• The task of a parliamentarian is to put forward the demands of the area where he was elected 

rather than those of certain social classes  

• The mayor is first and foremost a representa&ve of the ci&zens and not of the party to which he 

belongs  



 

 

• The interests of entrepreneurs generally do not conflict with those of workers, the good of the 

one is the good of the other  

• I feel closer to the people who live in my area, even if they are of a different social status, than 

people of the same social status who live in other parts of Italy 

 

The opposite of the word 'workers' that first comes to mind is... 

Choose only one of the following: 

• Unemployed 

• Entrepreneurs 

• Slackers 

 

Recently, as you may know, the territory of the Prosecco Hills was included among the UNESCO World 

Heritage Sites. How much do you agree with each of the following statements? 

Please choose the appropriate answer for each item (Not at all agree - Slightly agree - Somewhat agree -

Strongly agree): 

• It is a great honour  

• It will ensure the protec&on of the environment from specula&on and pollu&on  

• It will a!ract tourism and this is good for our economy  

• It will a!ract tourism and this is a problem because rental costs will rise  

• It will favour the Prosecco economy and therefore pollu&on  

• It will favour the Prosecco economy and therefore create new jobs  

 

There is a lot of talk about the environment, the need to tackle pollu on, and the spin-offs this could 

have in economic terms. Which of the following two statements do you most agree with? 

Choose only one of the following: 

• Each of us can already do a lot by reducing waste and changing our lifestyle 

• It is necessary to impose changes and new laws to protect the environment, the good will of 

individuals is not enough 

 

There is a lot of talk about the environment, the need to tackle pollu on, and the impact this could have 

in economic terms. Which of the following statements do you most agree with? 

Choose only one of the following: 

• Environmental protec&on is more important than economic growth 

• It is easy to talk about environmental protec&on without thinking about the economic 

consequences 

 

  



 

 

There is a lot of talk about the environment, the need to tackle pollu on, and the consequences this 

could have in economic terms. Which of the following statements do you most agree with? 

Choose only one of the following: 

• The green economy (e.g. using renewable energy) would boost our economy 

• The transi&on to a green economy, at least at the beginning, would mean a loss for our economy 

 

There is a lot of talk about the environment, the need to tackle pollu on, and the spin-offs this could 

have in economic terms. Which of the following statements do you most agree with? 

Choose only one of the following: 

• New jobs will be generated which will compensate for the loss of jobs in tradi&onal pollu&ng sectors 

• New jobs will be generated, but it will be difficult to find work for those who will lose their jobs in 

tradi&onal pollu&ng sectors 

 

We hear a lot about healthcare, which is an area of responsibility of the region, and cuts that some mes 

affect peripheral hospitals. What should local (municipal) poli cians do about this? 

Choose only one of the following: 

• Pay a!en&on to future developments and follow events, even if all in all the region is doing well 

• Put pressure on the Region to defend the health service in my area, even if this means affec&ng 

other areas 

• Put pressure on the region to avoid cuts altogether, even if it means limi&ng other expenditures 

 

Some say that taxes should be reduced even at the cost of reducing public services. Others say services 

should be expanded even at the cost of raising taxes. Where would you place your opinion, on a scale of 1 

to 9? 

Please choose only one of the following: 

1 - More services even if more taxes 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 - Less taxes though fewer services 

 



 

 

Which poli cal-administra ve level would you assign more powers to ensure transparency and 

efficiency? 

Choose only one of the following: 

• Central government 

• Region 

• Municipality 

 

Which of these alterna ves would you wish for the future of the Veneto Region? 

 

Choose only one of the following: 

• Autonomy 

• Independence 

• Neither autonomy Nor independence 

 

There are different ways to try to make things be@er or to try to prevent things from geAng worse. In the 

last 12 months have you...? 

Choose the appropriate answer for each item (Yes –No, but I think I might do it in the future - No and I do 

not intend to do it in the future):  

• Contacted or visited a poli&cian or public official, including a municipal one (via the internet or 

otherwise) 

• Made a dona&on of money to a poli&cal organisa&on or party (via internet or other means)  

• Displayed/wore a poli&cal logo/pin/s&cker/campaign s&cker (via internet or other means)  

• Signed a pe&&on/public le!er/awareness-raising campaign (via internet or other means)  

• Boyco!ed certain products for poli&cal/ethical/environmental reasons (via internet or other 

means) 

• Deliberately bought certain products for poli&cal/ethical/environmental reasons (via internet or 

other means)  

• A!ended a mee&ng of a poli&cal organisa&on or party  

• Par&cipated in a demonstra&on, march or rally  

• Par&cipated in a strike  

• Par&cipated in an occupa&on, sit-in or blockade  

• Discussed or shared an opinion on poli&cal issues on a social networking site (e.g. Facebook or 

Twi!er)  

• Par&cipated in or started a poli&cal group on Facebook/followed a poli&cian or poli&cal group 

on Twi!er  

• Visited the website or social page of a poli&cal party or poli&cian  

• Searched for poli&cal informa&on on the internet  

 

  



 

 

Do you remember whether you voted in the following recent elec ons? 

Choose the appropriate answer for each item (I voted - I did not vote - I do not remember): 

• European elec&ons 2019  

• Local elec&ons (mayor) 2019  

• Poli&cal elec&ons 2018  

• Veneto autonomy referendum 2017  

 

Which candidate are you inclined to vote for in the upcoming regional elec ons in Veneto? 

Choose only one of the following: 

• Enrico CappelleM (candidate Movimento 5 Stelle) 

• Antonio Guadagnini (candidate Par&to dei Vene&) 

• Arturo Lorenzoni (centre-le?) 

• Luca Zaia (centre-right) 

• I don't know / I'm undecided 

• I don't think I will vote 

• Other 

 

On a scale of 1 to 10, where 1 means 'Very nega ve' and 10 'Very posi ve', how would you rate the 

ac ons of the President of the Veneto Region in the context of the Covid-19 pandemic emergency? 

Choose only one of the following: 

1 - Very nega&ve 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 - Very posi&ve 

 

We ask for your availability to be contacted for a short interview on the topics dealt with in this 

ques onnaire. One of our researchers would come to a loca on convenient to you for an interview 

las ng about 30 minutes. The data would be treated completely anonymously, as would this 

ques onnaire, for social research purposes. If you are available, please leave us your telephone number 

and/or e-mail address. 

 

This is the end of the ques onnaire. Thank you very much for your valuable coopera on! 



 

 

ANNEX B  - FACEBOOK GROUPS USED FOR SURVEY AND INTERVIEWS 

RECRUITMENT 

MUNICIPALITY 

MEMBERS (at 

the time of 

recruitment) 

FB GROUP 

NAME 
LINK 

Cison di 

Valmarino 

170 

Cison di 

Valmarino il 

Borgo piu 

bello D' Italia https://www.facebook.com/groups/2033275110151095 

Conegliano 

9119 

Sei Di 

Conegliano 

Se... https://www.facebook.com/groups/seidiconeglianose/ 

Farra di Soligo 
969 

Te se da 

FARRA... se…. https://www.facebook.com/groups/1454211721461441/?ref=br_rs 

Follina 
933 

Sei da Follina 

se...... https://www.facebook.com/groups/248868231957833/?ref=br_rs 

Miane 
706 

Sei di Miane 

se….... https://www.facebook.com/groups/230185433831736/?ref=br_rs 

Pieve di Soligo 
4798 

Sei di Pieve di 

Soligo se… https://www.facebook.com/groups/seidipievedisoligose/?ref=br_rs 

Refrontolo 

876 

Sei di 

Refrontolo 

se... https://www.facebook.com/groups/458536657580517/?ref=br_rs 

Revine Lago 
579 

Sei di Lago 

se... https://www.facebook.com/groups/1440139856221961/?ref=br_rs 

Revine Lago 1191 REVINE LAGO https://www.facebook.com/groups/revine.lago/?ref=br_rs 

Revine Lago 432 sei di Revine se https://www.facebook.com/groups/208002496072704/?ref=br_rs  

San Pietro di 

Feletto 
1429 

Quelli di San 

Pietro di 

Feletto... https://www.facebook.com/groups/seidisanpietrodifelettose 

Tarzo 

2053 

sei di tarzo 

corbanese 

arfanta resera 

fratta 

colmaggiore 

nogarolo 

reseretta https://www.facebook.com/groups/706189712745681/?ref=br_rs 

Valdobbiadene 

5779 

Sei di 

Valdobbiadene 

se… https://www.facebook.com/groups/seidivaldobbiadenese/?ref=br_rs 

Vidor 

1570 

Vidor e 

Colbertaldo 

(TV) Colline 

Patrimonio 

Unesco https://www.facebook.com/groups/570707089679300/?ref=br_rs 

Vittorio 

Veneto 10104 

Sei di Vittorio 

Veneto se..... https://www.facebook.com/groups/SeiDiVittorioVenetoSe/?ref=br_rs 

TOTAL 40708   
 

  



 

 

ANNEX C – DESCRIPTIVE STATISTICS (SURVEY DATA) 
 

a. Socio-Demographic 

Sex N % All 

% Only 

PRR 

Male 104 25 29 

Female 304 74 71 

Other 2 0 0 

Total 410 100 100 

 

Age N % All 

% Only 

PRR 

18-34 100 24 23 

35-54 196 47 46 

+55 119 29 31 

Total 415 100 100 

 

Municipality N % 

Cison di Valmarino 8 2 

Colle Umberto 25 6 

Conegliano 35 8 

Farra di Soligo 19 5 

Follina 9 2 

Miane 2 0 

Pieve di Soligo 42 10 

Refrontolo 5 1 

Revine Lago 27 7 

San Fior 9 2 

San Pietro di 

Feletto 26 6 

San Vendemiano 8 2 

Susegana 23 6 

Tarzo 15 4 

Valdobbiadene 76 18 

Vidor 15 4 

Vittorio Veneto 71 17 

Total 415 100 

 

Education N % All 

% Only 

PRR 

Low (secondary school not 

completed) 86 21 24 

Medium (secondary school 

completed) 167 41 47 

High (some university education 152 38 29 

Total 405 100 100 



 

 

 

Job N % All 

% Only 

PRR 

Unemployed 24 6 8 

Unpaid Domestic Worker 27 7 8 

Pensioner 32 8 8 

Student 13 3 4 

Self-Employed Worker / 

Entrepreneur 42 11 14 

Manager 21 5 9 

Teacher 25 7 0 

Intellectual Professions 33 9 8 

White Collar 83 22 22 

Low-Skilled Worker 84 22 18 

Total 384 100 100 

 

b. Iden*tarian A,achment 

Identitarian 

attachment to… 

Nonexistent 

(1) 

Weak 

(2) 
Somewhat strong (3) Very strong (4) 

Total 

(N) 

Mean 

(All) 

Mean 

(Only 

PRR) 

Your municipality 14 76 164 131 385 3.07 3.29 

The Province of 

Treviso 
28 105 187 60 

380 2.73 
3.03 

The Veneto 13 69 170 129 381 3.09 3.46 

Italy 15 68 167 130 380 3.08 2.94 

Europe 51 127 128 68 374 2.57 2.06 

The World 33 92 131 104 360 2.85 2.37 

 

c. Trust in Ins*tu*ons / Associa*ons and Membership 

Trust in… (1-10) Mean SD N 

Mean (Only 

PRR) 

President of the Region 6.66 2.84 366 9.03 

Municipality 6.57 2.43 360 7.37 

Region 6.56 2.5 368 8.19 

Mayor of own municipality 6.37 2.71 355 7.31 

City Council 5.97 2.59 340 6.74 

President of the Republic 5.43 3.01 363 3.64 

Province 5.17 2.66 348 6.53 

European Union 4.82 2.78 357 2.92 

President of the Council of 

Ministers 4.73 2.75 357 3.12 

Parliament 3.82 2.34 353 2.83 

 

 

 



 

 

Trust in… (1-10) Mean SD N 

Mean (Only 

PRR) 

Alpini 7.72 2.15 345 8.41 

AVIS 7.72 2.17 337 8.03 

Civil Defense 7.39 2.16 350 7.8 

Sports clubs 6.53 2.33 334 6.6 

Voluntary social associations (e.g. 

Caritas) 6.02 2.62 333 5.32 

Pro Loco 5.82 2.66 334 6.13 

Land defence committees 5.6 2.46 315 4.96 

Environmental associations 5.57 2.58 334 4.59 

Solidarity purchasing groups 5.53 2.6 295 4.65 

ARCI 4.91 2.62 271 3.59 

Associations for the rights of migrants 4.33 2.75 299 2.4 

Trade associations 4.08 2.24 320 3.9 

Civic lists 3.95 2.42 334 3.73 

Social centres 3.8 2.56 299 2.31 

Trade unions 3.52 2.25 331 3.07 

Political parties 3.03 2.12 341 3.14 

 

Member of… Yes (N) % Total 

% (Only 

PRR) 

Sports clubs 82 24 337 26 

AVIS 64 19 341 19 

Pro Loco 57 17 338 23 

Voluntary social associations (e.g. 

Caritas) 51 15 335 14 

Environmental associations 40 12 336 3 

Trade unions 37 11 341 6 

Solidarity purchasing groups 36 11 333 5 

Trade associations 35 10 342 8 

Land defence committees 25 8 333 1 

Alpini 23 7 339 7 

Political parties 21 6 344 10 

Civic lists 17 5 341 4 

Civil Defense 15 4 335 5 

ARCI 9 3 328 0 

Social centres 7 2 334 0 

Associations for the rights of migrants 5 1 335 0 

 

  



 

 

d. Immigra*on 

How much confidence do you have in...? % (All) 
No trust  

Little 

trust  

Some 

trust 

Much 

trust N 

Immigrants 24 37 35 4 311 

Local people where you live 3 18 68 11 320 

      

How much confidence do you have in...? % (Only PRR) 
No trust  

Little 

trust  

Some 

trust 

Much 

trust N 

Immigrants 50 42 8 0 78 

Local people where you live 3 10 77 10 79 

 

How much do you agree with the following 

statements about immigration? 

% Agree / Completely 

Agree All N 

% Agree / Completely Agree 

Only PRR 

There are too many immigrants in Italy 62 314 96 

Immigrants take jobs away from locals 14 311 37 

Immigrants receive more public assistance 

than poor Italians 50 311 88 

Immigrants do the jobs Italians no longer 

want to do 72 315 53 

It is easier to integrate a Christian 

immigrant than a Muslim immigrant 53 303 64 

It is a moral duty to welcome immigrants in 

difficulty 64 306 25 

In a rich economy like Veneto, immigrants 

are needed 54 299 18 

Personally, I have never had particular 

problems with people from or originating in 

other countries 83 309 64 

Whoever grows up in Veneto is Veneto, 

regardless of the family they come from 65 305 46 

Immigrants benefitted our economy 50 288 17 

Immigrants have been good for the culture 

of the country 39 295 8 

 

e. Poli*cal a1tudes – behaviour 

Ideological Self-Placement (1-9)  N % All 

% Only 

PRR 

Left (1-4) 83 30 1 

Centre (5-6) 35 13 14 

Right (7-9) 67 24 62 

Neither Left Neither Right 93 33 23 

Total 278 100 100 

 

  



 

 

Do you remember whether you 

voted in the following recent 

elections? (%; N=252) I voted 

I did not 

vote 

I do not 

remember 

I voted 

(only PRR) 

European elections 2019 89 8 4 94 

Local elections (mayor) 2019 90 10 0 94 

Political elections 2018 90 7 4 92 

Veneto autonomy referendum 2017 78 17 6 94 

 

In the last 12 months have you...? (%) Yes 

No, but I 

think I 

might do 

it in the 

future  

No and I 

do not 

intend to 

do it in 

the 

future 

Yes (only 

PRR) 

Contacted or visited a politician or public 

official, including a municipal one (via 

the internet or otherwise) 49 28 24 47 

Made a donation of money to a political 

organisation or party (via internet or 

other means) 9 11 80 10 

Displayed/wore a political 

logo/pin/sticker/campaign sticker (via 

internet or other means) 9 15 76 10 

Signed a petition/public 

letter/awareness-raising campaign (via 

internet or other means) 53 24 23 45 

Boycotted certain products for 

political/ethical/environmental reasons 

(via internet or other means) 52 23 25 37 

Deliberately bought certain products for 

political/ethical/environmental reasons 

(via internet or other means) 55 17 28 36 

Attended a meeting of a political 

organisation or party 19 32 49 23 

Participated in a demonstration, march 

or rally 27 40 32 19 

Participated in a strike 14 42 44 11 

Participated in an occupation, sit-in or 

blockade 4 31 64 7 

Discussed or shared an opinion on 

political issues on a social networking 

site (e.g. Facebook or Twitter) 52 13 36 49 

Participated in or started a political 

group on Facebook/followed a politician 

or political group on Twitter 17 15 68 16 

Visited the website or social page of a 

political party or politician 60 14 26 66 

Searched for political information on the 

internet 76 9 16 73 



 

 

Voting intention at the national level N % All 

League 46 19 

Fratelli d'Italia 34 14 

Democratic Party - Others (Centre-

Left) 68 28 

Five Stars Movement 15 6 

Abstention - Blank Vote 59 24 

Radical Left 8 3 

Others (Centre-Right) 4 2 

Venetian Independentist Party 13 5 

Total 247 100 

 

 

Which candidate are you inclined to vote for in the 

upcoming regional elections in Veneto? (%; N=234) Total Only PRR 

Enrico Cappelletti (candidate Movimento 5 Stelle) 3 0 

Antonio Guadagnini (candidate Partito dei Veneti) 2 0 

Arturo Lorenzoni (centre-left) 15 0 

Luca Zaia (centre-right) 48 96 

I don't know / I'm undecided 21 0 

I don't think I will vote 9 3 

Other 2 1 

 

f. Producerist a1tudes 

When I think of the word 'workers', I think... 
N % 

% Only 

PRR 

To everyone who has a job, regardless of occupation and contractual status 232 76 67 

To salaried workers 16 5 8 

To the self-employed workers 2 1 3 

To those who work hard 54 18 21 

To trade unions 1 0 1 

Total 305 100 100 

    

The opposite of the word 'workers' that first comes to mind is... 
N % All 

% Only 

PRR 

Unemployed 194 71 60 

Entrepreneurs 9 3 4 

Slackers 72 26 36 

Total 275 100 100 

 

  



 

 

g. Populist and Localist A1tudes 

To what extent do you agree or disagree with each of the 

following statements? (0=Fully Disagree; 4=Fully Agree) Mean SD N 

Mean (only 

PRR) 

Politicians in the Italian parliament must follow the will of 

the people 2.92 1.11 269 3.43 

People, not politicians, should make our most important 

political decisions 2.02 1.19 258 2.69 

The political differences between the elite and the common 

people are greater than the differences between the people 

themselves 2.71 1.02 233 2.98 

I would rather be represented by a citizen than a specialised 

politician 1.95 1.31 260 2.42 

Elected officials talk too much and act too little 3.04 0.93 261 3.35 

What people call 'compromise' in politics actually means 

giving up one's principles 2.58 1.35 258 2.14 

The special interests of the political class have a negative 

effect on people's well-being 3.14 0.79 258 3.42 

Politicians always end up agreeing when it comes to 

protecting their privileges 3.24 0.94 266 3.58 

The task of a parliamentarian is to carry forward the 

demands of the area where he was elected rather than those 

of his own party 2.76 0.99 266 3.04 

The task of a parliamentarian is to put forward the demands 

of the area where he was elected rather than those of 

certain social classes 2.72 1.07 260 3.23 

The mayor is first and foremost a representative of the 

citizens and not of the party to which he belongs 3.48 0.69 268 3.55 

The interests of entrepreneurs generally do not conflict with 

those of workers, the good of the one is the good of the 

other 2.21 1.2 261 2.42 

I feel closer to the people who live in my area, even if they 

are of a different social status, than people of the same 

social status who live in other parts of Italy 2.25 1.07 254 2.69 

 

  



 

 

h. Prosecco Economy 

Recently, as you may know, the territory of the Prosecco Hills was included among the UNESCO World Heritage 

Sites.  

How much do you agree with each of the following 

statement? (0=Totally disagree; 3=Totally agree) Mean SD N Mean (only PRR) 

It is a great honour 2.1 0.91 273 2.56 

It will ensure the protection of the environment from 

speculation and pollution 
1.38 0.97 273 1.86 

It will attract tourism and this is good for our economy 2.26 0.76 276 2.39 

It will attract tourism and this is a problem because rental 

costs will rise 1.13 0.75 262 1.16 

It will favour the Prosecco economy and therefore pollution 1.59 0.96 267 1.12 

It will favour the Prosecco economy and therefore create 

new jobs 1.83 0.81 268 2.07 

 

i. Environment, Health, Welfare 

There is a lot of talk about the environment, the need to tackle 

pollution, and the spin-offs this could have in economic terms.  
    

Which of the following two statements do you most agree with? (%; 

N=272)      

  All 

Only 

PRR   

Each of us can already do a lot by reducing waste and changing our 

lifestyle 60 51   

It is necessary to impose changes and new laws to protect the 

environment, the good will of individuals is not enough 40 49   
Total 100 100   

     

There is a lot of talk about the environment, the need to tackle 

pollution, and the consequences this could have in economic terms.     
Which of the following statements do you most agree with? (%; 

N=253)       

  All 

Only 

PRR   

It is easy to talk about environmental protection without thinking 

about the economic consequences 40 67   

Environmental protection is more important than economic growth 60 33   
Total 100 100   

     



 

 

There is a lot of talk about the environment, the need to tackle 

pollution, and the consequences this could have in economic terms.     
Which of the following statements do you most agree with? (%; 

N=236)       

  All 

Only 

PRR   

The transition to a green economy, at least at the beginning, would 

mean a loss for our economy 16 34   

The green economy (e.g. using renewable energy) would boost our 

economy 84 66   
Total 100 100   

There is a lot of talk about the environment, the need to tackle 

pollution, and the consequences this could have in economic terms.     
Which of the following statements do you most agree with? (%; 

N=236)      

  All 

Only 

PRR   

New jobs will be generated which will compensate for the loss of jobs 

in traditional polluting sectors 62 43   

New jobs will be generated, but it will be difficult to find work for 

those who will lose their jobs in traditional polluting sectors 38 57   
Total 100 100   
 

 

We hear a lot about healthcare, which is an area of responsibility of 

the region, and cuts that sometimes affect peripheral hospitals.      

What should local (municipal) politicians do about this? (%; N=244)      

  All 

Only 

PRR   

Put pressure on the Region to defend the health service in my area, 

even if this means affecting other areas 6 11   

Put pressure on the region to avoid cuts altogether, even if it means 

limiting other expenditures 49 24   

Pay attention to future developments and follow events, even if all in 

all the region is doing well 45 65   
Total 100 100   

 
  



 

 

Some say that taxes should be reduced even at the cost of reducing public services. 

Others say services should be expanded even at the cost of raising taxes.  

  Mean SD N 

Mean 

(Only 

PRR)  

Where would you place your opinion, on a scale of 1 to 9? (1=More 

taxes more services) 4.69 2.26 244 5.58 

 

 
 

 

j. Veneto’s Autonomy 

Which political-administrative level would you 

assign more powers to ensure transparency and 

efficiency? (%; N=237) 

 All Only PRR 

Municipality 32 18 

Central Government 11 0 

Region 57 82 

Total 100 100 
   

Which of these alternatives would you wish for 

the future of the Veneto Region? (%; N=245) 

 All Only PRR 

Autonomy 65 82 

Independence 12 18 

Neither autonomy nor 

independence 22 0 

Total 100 100 

 

 

k. Luca Zaia and the pandemic 

  

Mean 

(All) SD N 

Mean 

(Only 

PRR) 

On a scale of 1 to 10, where 1 means 'Very 

negative' and 10 'Very positive', how would you 

rate the actions of the President of the Veneto 

Region in the context of the Covid-19 pandemic 

emergency? 7.82 1.98 254 9.29 

 

  



 

 

ANNEX D – LIST OF INTERVIEWS 
 

I1 – woman, 32 years old, interviewed in Cison di Valmarino on August 27, 2020 

I2 – woman, 42 years old, interviewed in San Pietro di Fele!o on September 8, 2020 

I3 – woman, 36 years old, interviewed in Valdobbiadene, November 19, 2020 

I4 – man, 69 years old, interviewed in Valdobbiadene on September 16, 2020 

I5 – man, 32 years old, interviewed in San Pietro di Fele!o on November 19, 2020 

I6 – man, 65 years old, interviewed in Pieve di Soligo on September 23, 2020 


